ĐÁP ÁN BÀI 8 TRANG 100 SÁCH GIÁO KHOA HÌNH HỌC 12
Đề bài
Trong không gian O x y z cho các điểm A(1;0;−1), B(3;4;−2), C(4;−1;1), D(3;0;3).

a) Chứng minh rằng A , B , C , D không đồng phẳng.

b) Viết phương trình mặt phẳng ( A B C ) và tính khoảng cách từ D đến ( A B C ) .

c) Viết phương trình mặt cầu ngoại tiếp tứ diện A B C D . d) Tính thể tích tứ diện A B C D .

Hướng dẫn giải
[image: image1.jpg]a) Viét phuong trinh mat phang (ABC) va ching minh D ¢ (ABC)

b) Sir dung cong thirc tinh khodng cach tir 1 diém dén mot mat phéng,

Khoang cach tir diém M (zg; w; z0) Gén mat phang (P): Az + By + Cz+ D=0 (A?4 B2+ C?>0)
|Aza+ B + C2g 4 D

1 d(M;(P)) =

©) Goi phurong trinh tng quat cla mat cau la 22 + y*

2242424 2By +2Cz+ D=0

Thay toa 06 cac diém A, B, C, D vao phurong trinh mat céu trén, suy ra duoc hé 4 phuong trinh 4
&n A, B, C, D. Giai hé phuong trinh sau d6 suy ra phuong trinh mét céu
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[image: image2.jpg]2)Tacs 4B = (2,4;,-1), AC = (%-1,2)
Tacs. [ﬁ,ﬁ] = (77, —14) = 7(1;
Goi T 14 vecto phép tuyén cla mat phing (ABC) = W = (1;—1;-2)

Kni 66 phwong trih mp (ABC): (z 1) — (y—0) ~ 2(=-+1) =0
=0

wz-y-2u-

They ta G0 Gém D vao phuong tih mat phéng (ABC) ta ¢
3-0-23-3=—640= D¢ (ABC)

Vay A, B,C, D khong dbng phing
(D, (ABC) =120 _ o _ 5

©) Phuong trinh téng quét cla mat céu

224y + 224247+ 2By + 202+ D=0

Mat cau di qua A(1;0; 1) taco:

12 40% 4 (-1)* +24-2C+D=0
©24-204+D+2=001)

Tuong tv, mat cdu di qua B, C, D cho ta céc phuong tiinh:

el

64+8B—4C+D+29=0 @
84-2B420+D+18=0 @)
6A+6C+D+18=0 @

Heé bén phuong trinh (1), (2), (3), (4) chota: A = —3; B=~2,C.

Véy huong trinh mat cau di qua bén diém A, B,C,Da 2° + y* + 2* — 6z —dy — = +





[image: image3.jpg]4 Taco AD = (2;0;4)

> [ﬁ;ﬁ].ﬁ:mfiofu.hfaz

Vay Vanen = 3|

[TB’;E’] E’l —3a=7
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